TLIOPPIIASTURKINPO KEVAALLA1949,  MATEMATITKKA. LYHYT OPPIMAARK,

L.KiinteofistBion hoitokustannukset ovat vista 1938 nousseet 300 %. Samana aika=
88 on asa neistojen vuekris sallittu vostaa 30 %. Jos nykyisid wuokria
koroteotaan 50 %, nifakuis on shdotettw, niin kuinka mente % ndin seatavia
vusia wvuekeie violﬁ pitdisl kerottas, Jotta vuokrien nousu tulisi vastaa-
Raan hoftokustannusten nousua?

2, B-henkisen sewrunesn jidsenten tulee kaikkien mahdollisimean pian pi¥std 65
knsn piissé olevean kkeaan, Heilld on kiytettévénd auto, johon heitd kuls
Jettajan lisikef mahtuu 4 kerrallaan ja jonka nopeus on 66vkn/to Heidin ki-
ve ubensa taas on 6 km/t. Kuinks heiddn tulse Jirjestii matkansa ja
kufake pitkie ajem ¥aluttua he sillein ovat perilld?

3. laske (log 2)198 3, |

#.0s0ite, ettéd pistest (=1, 4), (3, 2) ja (1, -2) kirkini piirretty kelaie en
sworakuinmainen sekd méhria xolmion pjnta-ala. Piirré kuvie,

S.Podista, ettéd jos X, en yatélén ax” ¢+ Bx ¢ € = 0 juuri, niin yhtilda wva=
sen puell onm Jjacl- linen (x = x,)8llé, -

6. Terévikuluaisenr kolmien korkeusja&ojﬁn kantapisteet yhdistetdidn teisiinmsa,
Todista, ettéd alkuperidisen kolmien korkeusjapat puolittavat ndin wuodestu-
neen kolwien kulwat . )

7. Impyriiin, jonks séde on 3 cm, on piirretiy hglniog Jonka yksi sivu on 5 em
Ja toinen tamin sivun viegeisisté kulmiste 60~ , laske kolmion alan tarkka
arvo sekd likiarve 0,1 cm” :n tarkkuudella.

8,Suoraan ynpyrﬂpohjaigggn liseritdn, jonka kerkews on = sen pohjan halkeisija,
on piirretty palle, téhin taas kartio, jomka akselileikkaus on tasasivuines
koluio, kartioon 2&11@0n pelle sekd vh samenauotoinen lierid kuin smeim-
mainittu. Laske naiden liserididen pinta-ale suhde

9. Suorakulmeisessa koluiossa on yksi kulma 58724 . Laske kateeteille piirrete
tyjen keskijenojen (medismnien) vilinen kulma.

10.0s0ita, etid _o § 55 " 1y Jos b on ain ja e:n keskiverte. (s, b Ja
¢ ovat positvii- ;

(ot visia),

PITKIX OPPYMAKRA,
Tehtivit 1, 6, 7 ja 8 kuten sdelli,
Edelld olevat tehtévit 2, 3, 4, 5, 9 Ja 10 korvatasn seuresvilla:

2(sivitlioppilest) Kolmion ABC kérjestd C piirretdlin korkeusjana CD ja D pre~
isoidaan sivulle BC pisteessen E. Essté piirretddn kolmiom BED kerkeusjana
P ja F projiseidssn jélleen BC:lle pistesssen G, ja téta konstruktieta Jat-
ketaan loppumetiomiin, Laske piirrettyjen (AB:td vastaan kohtisuverien) ker-
kouajunegon summa ja oseita sekd laskennollisesti etid gao-otricoati, ettid
se on = jene CX, mised X on korkeusjanan CD jatvkeen Ja Bihen pilirretyn BC:n
normealin leikkauspiste,
2(sotila§e§pllua$)o gtd suorakulmeisen kolwiom hypotenuusan vastaisen korke-
us janan { steestd kolmion sivuille piirretiyjen normealien neliciden summa
on mahdollisimman pieni?
3. Maliréd sen logaritwi jirjestelmén kantaluku é@ssa luvun lo%aritmi on = Sen
brigesiliiven logaritmi kerrettuna (olezllﬁ lue: minus pii).
4(@iv. ). Yapyrk kulkee pisteiden (1, 3), (5, 1) ja (3, =3) keutta. Johda ympy-
rin yhtdlo seki mi sen side Jja koskig{stoon koordinastit, Piired kuvio.
A(sot.).Y & kulkee pisteiden (1, 3), (5, 1) ja (3, =3) kavtta. Milrkd ym-
yrin xeskipistesn keordinastit Ja séid 0 fiir@i kuvie,
anivo)oachda kueoletuslainan keeve, kun ensimufinen vuotuismaksu (annuiteetti)
sueriteteasn vueden kuluttua lainan ottamisesta.
;iaoto) = lyhyen ggyiﬁﬁlﬁin tekt, 5o,
8iv, ) . Kolmien ABC kulma A on 58°13 18", Kiérkipisteistd B ja C piirrot;f
orkeusjanet ovet 8,5689 ja 1,92%8 m, Kuinka suuret ovat kulmat B ja C
9(sot, ) Kolmion ABC kulme A on 45°. Kirkipisteistd B ja C piirretyt kerkeus-
apat ovet 8 js 2 m. Kuinke suupet ovat kulmat B ja ?
10(siv. ) MadiriZ parasbelin y = x° = 3x = 2 ja suvoran x + y = 1 leikkauspis-
;;%signkfiirrettyjsn peraabelin normaslien leikkauspistesn koordinaatit,
rra kuvie.
10(s0t. ).Oscite, etel =t + g A/XLTHS8/Y/ 0/ 0IR/ §8/ 010/ AL SRNS LN
¥/4d/4/848%/¥ on suwu- ® ¢ B * © rempi, yhtésuwuri tai pienempi kuin 1 "

sen mukasn, onke b pi@n@mp%éiyhtaguuri tal suprempi kuin a:n ja ¢:n keski-

verto, (a, b ja ¢ ovet pesitiivisia),
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VATBMAT TTKKA, YEEP OPPINAAL,

1l.Kehder® pogitiivisen luvun sritmesttinen kaskiarve on 25 % suurempi kuin

Aidden ksak : jen
<.Vanhasee mittajérjestelmissimme oli 1 3l = 0,2969 m ja 1 kannu = 0,1
kputigdpdiene, Lmvusi 1 kann
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21 ilm kulman vieruskulmsn puolittajes Jaksa vastekksisen
IO - uitten sivojen suhtesseen,
ympyrén leikikauspisteen kautte on toisslle ympyrille piirrettiv:
Jinns, jenks toiszea ympyrén kehé puolittss,

T eTerdvikulmeisen kelmion slséén, jonka kants on 5 em ja korkeus 3 cm, on
pilirretty suvorawulmio R, jossa kolmion kantes vastasn kohtisuorat sivut o-
vat 1 omin pituiset., On toinenkin ténsn kolmioon samella tavoin niirretty
suorskulmio S, jonks 2ls on = R:in & 18ke suorakulmion S8 sivut,

8.Pyremidi on pohjan sumtaizilla ta Joiden t1-
Lavaudet {huipusta lukien) suhtaut:

J& ylimmZn osan korkeuksien suhde (tsrkka arvo Ja 3-desim, likisrva),
9,3uorekulmal sen kolmion toinsn kate on hypotenuusan ,ja toisen wsteotin
keskiverto, lLoske kolmion terdvit ku

SOPILASKIRJOTPTATILIE :9, Tacakylkisen susrakulmeizen kolmion kateetti jaetzan
kolmeen yhtésuuresn ossan ja Jakopiste vhdistetdin vastakksisen kulmen
kBrkesn, Kuinke suuriin osiin mainittu kulma Jakautuu?

10 b

o > ":‘ " ‘r_v ) = (, i
‘Lagke lsusekksen jau3 + (27)° arvo, Jo2 & Ja b evat yhtEldn x“ + 0,45x

- 0,24 =« 0 juuret,

PITKIA DY PINRLERL,
5 J& 8 kuten edelli,
tehtévet 2, 3, &, 7, 9 ja 10 korvetaan seuraavilla:

JOIPTAJILLE )Turvatskseen poiksnsa opinnot 188 tallettas pojan
1.1z, ) Jja sen Jjélkeen kunakin %Enen gvntvmipiivénédsn niin aum
, ettd polka voilel viitens perétiiisent sntymépéivEnddn nostea
0 mE kunakin, sneimmBisen kerren tayttiessidn 18 vuotta. Miki summa
mekin voenna on Yallebettave, Jos kaikk] balletukset evet samsnsuurulset
viimelnen niistd tehdifn pojan tiyttiessd 17 vuetta Ja jos raheille las-
esan % %:n korke, joke sina vuoden lopuwsa l1isitédén péaéomaan?
'TIASKIRJOITTAJILLE)A ja B ovet samoien kahden metallim M ja N seoksia
: A painosuhtescsgsa 5:4, B suhteessa 3:2, Kuinka monta % seos-
seosta B on sellaizesse seoksessa, Jossa M:n ja N:n

7

3 millé asn ressliarvoilla yhtsldn (1l + a)x° « 2x + 3 =@ = 0 Juu=-
ret ovat l:o erimerkkisiZ(ja reaalisie), 2:0 molemmet peaitiivisia, Z:0 mo-
lemmst negetiivisia, 4:0 imaginasarisia (ei-resalisia).

C.Kehden ympyrén leikkauspisteen kautta on toiselle ympyrédlle pilrrettéave
Jénne, Joste kolmannes Jjéi tolsen ympyrén siséin,

/.8uorekulmaisen kolmion sisfén on piirretty suorakulmio siten, ettd ykei
suorskulmion kulma yhtyy kolmion suorasan kulmaan, Suerakulmion sivut ovat
5 ja b ‘s sen ala on 3/8 kolmion aleste, Midréd kolmion kateetit,

9, (BIV, Ylaske tauluja kéyttémdttd sin(a + b), kun sin a = 3/5, gin b = 1/3
18 & on terévid, b tylppéd kulme (tarkke arve ja 5-desim, likiarve), Musrsid
iikiarvo mySs laskemalla ensin kulmat a ja b,

9.(80T.) same kuin LYH, OPPIM. teht, 9 (SOP.).

10.FNelid jaetaan sivujen suuntaisilla suorilles neljéén eaaan, joista kaksi
on neliditéd, Kuinks mainitut suorat on piirrettévad, jotte muodestuneiden
neliéiden alojen summa o0lisi mahdolligimman pleni?




